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ОСОБЛИВОСТІ ЗАРЯДУ ТЯГОВИХ АКУМУЛЯТОРНИХ БАТАРЕЙ  

В УМОВАХ ПІДЗЕМНИХ ВИРОБОК ЗАЛІЗОРУДНИХ ШАХТ 
 
У  статті  запропоновано  комплекс  для  дослідження  заряду  тягових  акумуляторних  батарей. 

Багатофункціональний комплекс використовує систему управління для керування видачею потужності в систему 
електропостачання шахти та на зарядний пристрій тягових акумуляторів. У якості джерела використовується 
керований  асинхронний  генератор  з  вимірювальним  блоком  параметрів  навколишнього  середовища. 
Запропонований комплекс рекомендується до використання в системах електропостачання шахт для підвищення 
рівня автономності живлення освітлювальної мережі та для заряду тягових акумуляторів. 
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FEATURES OF CHARGING TRACTION BATTERIES  
IN CONDITION OF EXCAVATIONS IRON ORE MINES 

 
The complex to explore charging traction batteries was represented in this article. Multifunctional complex uses manage system 

to  control  the  delivery  of  electrical  power  in  the mine  and  to  the  charger  of  traction  batteries.  As  a  source  of  power  used  controlled 
asynchronous generator with  the unit of measurement of  environmental parameters. The  complex  is  recommended  to use  in  systems of 
power supply of mines to improve the autonomy power supply of  lighting network and for charging traction batteries. 
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Вступ 

За даними досліджень, підвищення ефективності транспортування корисних копалин, є реальною 
можливістю зниження їх собівартості. Особливо тих, що добуваються підземним способом. Між тим, 
останнім часом було розроблено декілька експериментальних зразків сучасних типів електровозів, як 
акумуляторних, так і контактно-акумуляторних. У даній роботі пропонується використання 
вітроенергетичного комплексу в умовах підземних виробок залізорудних шахт для заряду тягових 
акумуляторних батарей.  

Мета роботи. Дослідження способу заряду тягових акумуляторних батарей за допомогою 
вітроенергетичного комплексу в умовах підземних виробок залізорудних шахт. 

Матеріал і результати досліджень 
Зважаючи на те, що швидкість висхідного потоку вентиляції в підземних виробках шахт – 5…15 м/с 

цілодобово з постійним напрямом, то такої швидкості потоку повітря достатньо для генерації певного 
обсягу електричної енергії вітроустановкою. 

Оскільки потужність, яку виробляє вітрова установка залежить не лише від швидкості вітру, але і 
від площі, яку описують лопаті вітрового колеса. Цю площу у ВЕУ з вертикальною віссю обертання можна 
змінювати не лише через діаметр, але і через висоту лопаті. Це дозволяє досягти необхідної розрахункової 
потужності вітрового колеса при проектуванні [1–5]. 

Вітроустановка може розташовуватися на ділянці, що знаходиться на розгалуженні двох квершлагів 
[6–9].  Спряження квершлагів – місце, де два квершлаги поєднуються в один. Дане місце в залізорудних 
шахтах має свої особливості: швидкість руху вентиляційного потоку 8…15 м/с; достатньо простору. 

Швидкість вентиляційних потоків у цьому місці  за правилами безпеки вентиляції шахт становить 
від 5 до 15 м/с. 

На рис. 1 зображена структурна схема вітроенергетичного комплексу, на якій зображені наступні 
елементи: ВК – вітрове колесо; АГ – асинхронний генератор; БК – блок конденсаторів; БЗК – блок 
збуджуючих конденсаторів; КК – керований комутатор; СУ – система управління; БД – блок датчиків; 
ШОМ – шахтна освітлювальна мережа; КЗАБ – контролер заряду акумуляторної батареї; АКБ – 
акумуляторна батарея; ЕГ – електромагнітне гальмо; ВБНС – вимірювальний блок навколишнього 
середовища. 

Принцип роботи даної системи полягає в тому, що лопаті вітрового колеса приймають кінетичну 
енергію вентиляційних висхідних потоків шахти. Після цього оберти передаються на генератор, який 
перетворює отриману механічну енергію в електричну. Електроенергія з генератора прямує до блоку 
зарядного пристрою, який, в свою чергу, заряджає тягову акумуляторну батарею. Також генерована 
потужність може передаватися в шахтну освітлювальну мережу. Перевагами використання такої схеми є: 
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простота будови, розповсюджені електротехнічні пристрої та відносно невелика вартість.  
Схема працює наступним чином. Після запуску системи управління (СУ) мікропроцесорний блок 

розблоковує електромагнітне гальмо (ЕГ). Вітроколесо (ВК) починає обертатися під тиском повітряних мас і 
установка переходить в автоматичний режим. Під дією обертання вітроколесо приводить у рух асинхронний 
генератор (АГ), до якого під’єднана батарея збуджуючих конденсаторів (БЗК). Асинхронний генератор 
генерує змінний електричний струм на шахтну освітлювальну мережу (ШОМ)  та зарядний пристрій (ЗП). 
Зарядний пристрій заряджає тягові акумуляторні батареї (АКБ). Інформація з блоку датчиків (БД), що 
показує вихідні параметри асинхронного генератора, вимірювального блоку навколишнього середовища 
(ВБНС) та контролеру заряду акумуляторної батареї (КЗАБ) подається в систему управління. За 
необхідності система управління подає сигнал до керованих комутаторів КК1, КК2, КК3. 

 

 
Рис. 1. Структурна схема вітроенергетичного комплексу 

 
Визначаємо середню витрату потужності за повний час заряду за формулою:  
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Тоді кількість батарей, які одночасно може заряджати зарядний пристрій:  
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Але зважаючи на те, що в першій годині заряду Р1=1333Вт, то 
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Виходячи з розрахунків розроблений алгоритм способу заряду тягових акумуляторних батарей в 
діючих підземних виробках залізорудних шахт (рис. 2). 

Згідно алгоритму, якщо вироблена генератором потужність рівна потужності заряду батарей, то 
зарядний пристрій заряджає три акумуляторні батареї  Якщо ж вироблена потужність більша за потужність 
заряду батарей, то підключається ще одна акумуляторна батарея. І навпаки, якщо вироблена потужність 
менша за потужність заряду, то відбувається відключення одної батареї, а залишки електроенергії 
віддаються в шахтну освітлювальну мережу. 

Користуючись таким способом заряду тягових акумуляторних батарей одночасно можна заряджати 
не одну, а декілька батарей. Перевагою даного способу є те, що електровозу не обов’язково заїжджати до 
зарядної станції, а є можливість змінювати тягові акумуляторні батареї в процесі технологічного циклу. 
Також при аварії в мережі вітроенергетичний комплекс може повністю віддавати генеровану потужність для 
аварійного освітлення шахтної освітлювальної мережі [9, 10]. 
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Рис. 2. Алгоритм заряду тягових акумуляторних батарей 

 
Висновки 

Аналіз можливостей застосування контактно-акумуляторних електровозів підтверджує актуальність 
використання вітроенергетичного комплексу для заряду тягових акумуляторних батарей. 

Розроблений алгоритм способу заряду тягових акумуляторних батарей, з використанням 
вітроенергетичного комплексу, дає можливість заряджати одночасно три акумуляторні батареї, 
контролюючи їх рівень заряду, що, в свою чергу, підвищує енергоефективність системи.  
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